2025年8月26日 星期二

油烟超标主动补绿 当执法遇上烟火气

上海行政执法彰显"尺度""温度"并存

□ 记者 陈颖婷

律师违规收取 10 万元费用当罚;餐饮店因油烟超标"认栽认罚"、主动补绿;深夜施工噪音屡遭投诉怎么办……近日, 长宁区 2024 年度行政执法"十大案例"和"指导案例"正式发布。记者梳理发现,这些案例既直面民生痛点,也折射出执法 方式转变中的治理智慧。当法律走出条文、融入市井烟火,行政处罚不再是冷冰冰的"罚单作业",而成为一则则具有示范意 义和人情味的社会故事。法律条文遇上人间烟火,长宁区正以一个个鲜活案例,书写着"执法为民"的新篇章。



采用合同规避手段 律师违规 "代收" 十万被罚

"丁女士,您确定是在律 师要求下才签订那份合同的 吗?"2024年春,长宁区司法 局工作人员在调查某律师违规 收费案时, 反复核对每一份证 据。这起案件源于丁女士的离 婚诉讼:某律师在代理过程 中, 主动将丁女士介绍给某商 务公司,并代为收取 10 万元 "咨询费",却未将款项转交。

面对调查,律师坚称"代 收费用",但丁女士出具的情 况说明直指核心:"我根本不 认识这家商务公司,是律师让 我签的合同,备注也是他要求 写的。"执法人员调取聊天记 录、收退款凭证, 甚至通过银 行流水锁定资金流向,最终认 定律师私自收费事实成立。 "我们尊重他的陈述申辩权, 但证据链不会说谎。"工作人 员表示。在对违法行为的定性 存在一定的争议时,区司法局 积极与上海市律师协会纪律委 员会及上海市司法局主管部门 进行了多次深入的沟通和讨 论。最终,各方一致认为,律师 作为特定行业的专业人员,应 当对其行为提出更高的要求和 标准,尽管存本案中, 涉事律师 在合同以及转账凭证上均明确 标注了"代收费"的字样,但其 行为的实质已经构成了律师私 自收取费用。因此,根据相关法 律法规,应当对某律师进行相 应的处罚予以惩戒。

这起案件被写入"十大案 例",不仅因执法程序严谨,更 因它为规范法律服务市场敲响 警钟。目前,规范律师事务所、 律师以及法律咨询服务机构的 合法合规服务行为,是执法工 作中的一个难点。本案中,尽管 涉事律师采取合同规避手段, 但区司法局仍然对其违法行为 进行了准确的认定,并依法予 以了处罚。这一案件的处理结 果对于今后类似情况的执法工 作具有一定的借鉴意义,有助 于进一步规范法律服务市场秩 序,助力优化法治化营商环境, 不断增强人民群众的法治获得 感、幸福感、安全感, 更好服 务经济社会高质量发展。

油烟超标认罚不冤 补绿宣传探索监管新路

"以前总觉得环保检查是 找麻烦, 现在才明白, 合规经 营才是长久之计。"长宁区某 餐饮店老板李某回忆起 2024 年的那次处罚, 感慨万千。当 年,该店因油烟排放超标被生 态环境局监测站"抓个正着" 但执法人员并未一罚了之。

"我们委托专家评估,发 现超标与设备老化有关。"区 生态环境局执法队员介绍,依 据"损害赔偿可从轻处罚"的 规定,企业主动承担生态修复 责任——在新泾镇许渔河畔, 种植了 26.56 平方米的红叶石 楠,并向餐饮商户和商场过往 市民群众分发并宣传《中华人 民共和国大气污染防治法》 《上海市大气污染防治条例》 《餐饮业油烟排放标准》等大 气污染防治法律法规, 开展环 保公益宣传。 "这不是'讨价 还价',而是让企业从'被动 罚'转向'主动改'。"执法队

这一案例入选"指导案 例",成为"行政处罚 + 生态赔 偿"联动机制的标杆。该案折射 出部分餐饮业主对油烟整治的 重要性认识不够深入,对油烟 净化设备出现故障等问题没有



及时重视, 也未定期对油烟排 放设备进行检查,造成油烟排 放影响了群众的正常生活,执 法人员在日常对餐饮企业油烟 检查过程中应该向商户宣传油 烟净化设备定期维护和清洗的 重要性,加强其定期维护和清 洗油烟净化设备的意识。

在这场生态修复工作中, 多个部门积极参与。长宁区生 态环境局与长宁区河道所携手 帮助李老板开展选址和种植等

事项, 共同为生态充"植", 实施绿化种植的替代修复方式 推动了生态修复可视化,增强 了群众的生态环境获得感,为 生态环境损害赔偿工作取得实 效进行了有益的探索,起到了 积极的示范作用。

如今,长宁区餐饮业油烟 投诉量大幅下降,李老板的店 也因环保改造吸引了更多顾 客: "合规让生意更红火,这 钱花得值!"

治理噪声:从"一刀切"到精准防控

"以前晚上 10 点后还在 哐哐施工,现在吃完晚饭基本 就停了,总算能睡个整觉。 家住江苏路街道的王阿姨为长 宁区一处工地噪声治理成效点

2024年,某公司在未取 得许可的情况下,深夜施工产 生85分贝噪音,远超55分贝 的法定标准。

执法人员没有简单罚款, 而是先约谈建设方: "你们知 道附近有学校和医院吗?"通 过调取监控、走访居民, 执法 队确认企业存在"屡教不改" 情节,最终罚款1万元。但更 关键的是,街道联合环保部门 推出"工地分级管理": 重点 区域施工需提前3天公示,并 安装噪音监测设备。"现在施 工方会主动发短信告知时间, 我们也能提前安排。"王阿姨

这一案例被写入评比报 告,总结出"宣传-巡查-执法"三步工作法。正如执法 队员所言:"执法不是目的,让 工地和居民'和解'才是。"

上海是中国最具国际化和现 代化的大都市之一,城市中心各 种住宅建筑与商用建筑犬牙交 错、往往距离很近, 所以商用楼 在改造过程中建筑工地夜间施工 噪声扰民问题也日益突出,成为 影响居民生活质量的重要环境问

本案的成功办理,是行政执 法部门针对建筑施工噪声污染治 理的一次重要实践, 也为此项工 作的常态化管理提供了宝贵的经 验。针对辖区建设工地、道路施 工增多的趋势, 执法部门要落实 新开发工地的"必访"制度,强 化普法前置。对重点工地、重复 投诉较多的工地不定时进行夜间 突击检查, 实现执法和管理的良 性互动和有机互补。同时,加强 相关职能部门的信息交流, 从单 打独斗到齐抓共管,不断强化施 工单位对有关文明施工的政策、 法规的意识,自觉做到规范作

让执法既有"尺度"又有"温度"

从油烟排放到噪声扰民, 这些案例不难看出, 行政执法 工作面广、量大,与群众生活、 企业发展息息相关,看似普通 的行政执法案例背后是执法理 念的深刻变革,是体现执法部 门执法水平和能力的重要窗 口。"行政执法一头连着政府, 一头连着群众,是履行政府职 能、管理经济社会事务的重要 方式。"市人大代表曹晴晴指 出,日常调研中,仍有企业反映 执法存在一些不规范的乱象, 个别行政执法人员存在态度蛮 横、粗暴执法等不文明执法行 为,执法检查中的处罚标准存 在不透明等情况,严重影响了 企业对营商环境的感受度。

曹晴晴建议修订《上海市 行政执法人员执法行为规范》, 全面规范行政执法人员着装、 仪容举止、执法用语以及行为。 她还建议进一步推动行政处罚

裁量权公开透明,将各部门的行 政处罚裁量基准制度在"一网通 办"上公开,方便企业查询。

"推行'执法+服务'的治理 理念。"曹晴晴代表建议行政执法 部门依托产业园区、孵化器等载 体,发挥基层企业服务队伍作用, 向企业精准高效推送法律法规知 识,深入开展普法宣传,帮助企 业从源头降低违法风险。

对此建议, 市司法局目前已 指导各部门将本部门制定的行政 处罚裁量权基准文件通过"中国 上海"主动向社会公开。同时, 本市行政处罚裁量权基准文件已 在"上海城市法规全书"应用系 统向社会公开,可供社会公众、 行政执法人员查询和使用。上海 的行政执法正在走出一条新路: 既保持必要的威慑力,又体现法 治的温度; 既维护市场秩序, 又 激发企业活力; 既查处违法行 为,又保护民生需求。